

以免费开放为契机 全面提升我国图书馆公益性服务水平

周和平

2011年2月10日,文化部、财政部联合发布《关于推进全国美术馆、公共图书馆、文化馆(站)免费开放工作的意见》(以下简称“两部委《意见》”),明确要求年底之前全国所有公共图书馆公共空间设施场地免费开放,基本文化服务项目健全并免费提供。之后,财政部又发布了《关于加强美术馆、公共图书馆、文化馆(站)免费开放经费保障工作的通知》,要求各级财政部门加强美术馆、公共图书馆、文化馆(站)免费开放的经费保障工作,建立健全经费保障机制,并对免费开放经费保障分担原则和补助标准进行了明确。两部委《意见》是我国政府在制度层面保障公共文化服务体系建设的一项重要举措,是政府对公民文化权利的尊重和对文化民生的主动担当,充分表明了党和政府促进公共文化服务公益性、均等性、基本性和便利性,保障公民基本文化权益的决心和信心。公共图书馆是社会公共事业的重要组成部分,对社会发展起着非常重要的推动作用。它是社会文明进步的标志,为传承历史、延续文明、开拓未来提供了信息与知识保障;是建设学习型社会的重要阵地,承担着提高公民学习能力与创新能力,滋养公民文明素质的重要责任;是公共文化服务体系的重要组成部分,有助于保障人民群众的基本文化权益;是通向知识之门,为建设国家知识创新体系提供了重要的信息基础设施和知识与智力支撑。作为由政府主办的公益性机构,面向社会公众提供公益性服务是公共图书馆的本质属性。图书馆的公益性服务水平既反映了公共图书馆事业的发展水平,也反映了社会的文明进步程度。

新中国成立后,特别是改革开放三十年来,党和政府高度重视图书馆事业。特别是党的十七大对兴起社会主义文化建设新高潮、推动社

会主义文化大发展大繁荣做出了全面部署,提出建立覆盖全社会的公共文化服务体系,图书馆作为公共文化服务体系的重要组成部分,有了较快的发展,各级图书馆公益性服务能力大大提高,主要表现在:

服务网络日趋完善。截至2009年底,全国共有公共图书馆2850个,其中,省级公共图书馆37个,覆盖率为100%,地市级公共图书馆321个,覆盖率为79.3%,县级公共图书馆2491个,覆盖率为85.1%,覆盖全社会的图书馆服务网络正在形成。

服务设施明显改善。截至2009年底,全国公共图书馆房屋建筑面积达到850万平方米,平均每馆2984平方米;阅览室面积达到204万平方米,平均每馆714平方米;阅览室座席数达到60.2万个,平均每馆211个。

文献资源日益丰富。截至2009年底,全国公共图书馆文献总藏量达到58,521万件(套),平均每馆20.5万件(套);当年新增藏量2939万件(套);全国人均藏书量达到0.44册;全国公共图书馆数字资源总量约600TB。

服务能力进一步提高。2009年,全国公共图书馆总流通人次达到32,167万人次,文献外借册数达到25,857万册次;各地结合实际,采取总分馆制、图书馆联盟、“一卡通”、流动图书馆、城市自助图书馆等形式,积极推进公共图书馆服务体系建设和服务创新。

信息化水平显著提升。截至2009年底,全国公共图书馆共有计算机126,207台,平均每馆44.3台;电子阅览室终端数72,150个,平均每馆25.3个;网站总数超过900个。中央及地方财政纷纷投入经费建设数字图书馆,截至2009年,国家已投入4.9亿元建设国家数字图书馆,全国多数省开始建设省级数字图书馆。

从业人员队伍逐步壮大。截至 2009 年底，全国公共图书馆从业人员达到 52,688 人，其中中级职称达到 16,724 人，高级职称达到 4177 人。

可以说，我国公共图书馆总体上呈现了蓬勃发展、整体推进、重点突破的良好发展局面。在此基础上，图书馆公益性服务职能不断强化，服务水平不断提高，社会影响日益扩大，在社会发展中发挥了重要作用。

国家图书馆从 1998 年开始实行全年 365 天开馆制度，并多次调整服务政策，不断扩大到馆读者人群，服务对象从过去的在校大学生以上人群，到十八岁以上成年人，又到十六岁以上社会公众，再到建立少年儿童图书馆，越来越多的社会公众得以走进国家图书馆的大门。近年来，在国家文化发展政策和中央财政的有力支持下，国家图书馆不断加大公益性服务力度，取消和下调了部分收费项目，降低了读者和业界获取信息的成本。2004 年面向全国读者开放借阅中外文各类图书，2008 年全面减免收费项目，存包、办证等服务全部免费，同时大幅度降低文献复印费、光盘刻录费等，公众凭二代身份证即可入馆。两部委《意见》发布后，国家图书馆自 2011 年 3 月 3 日起，再次对部分现行服务项目的收费进行减免，取消上网费以及缩微、影印、重印等善本古籍复制品底本费，降低彩色复印费、打印费等非基本服务收费标准。国家图书馆的免费服务举措得到了社会公众的欢迎，从 2008 年初全面取消基本服务收费到 2010 年底的三年时间里，读者到馆人次增长 62.5%，文献流通册次增长 79.02%，各类咨询增长 78.3%，办理读者证卡增长 39.23%。此外，许多公共图书馆也在公益性服务方面进行了积极的实践探索，取得了较好的社会反响。

我国图书馆事业虽然有了较快发展，但在总体上还滞后于经济社会发展，特别是由于城乡之间和地区之间经济发展的不平衡，使得公共图书馆事业发展还存着较大的城乡差别和地区差距，尤其是西部地区和农村地区，许多图书馆经费严重短缺，设备与设施落后，藏书量少，文献资料更新不及时，信息化、网络化发展滞

后，甚至无法提供基本的图书馆服务。目前，个别地(市)尚未设置公共图书馆，东部地区县市级公共图书馆设置率超过 95%，而中西部地区则不足 85%。2009 年，全国县级图书馆平均每馆购书经费 12.98 万元，其中，东部地区馆均 25.72 万元，而中、西部地区馆均仅 7.68 万元和 4.35 万元。由于政府投入不足，一些图书馆不得不收取一定的费用来弥补经费缺口，这在一定程度上影响了图书馆公益性服务的开展。

两部委《意见》的发布，在制度层面为图书馆的公益性服务提供了保障，体现了政府对公共图书馆事业的政策支持，也为图书馆进一步发挥作用，提高公益性服务水平带来了重要机遇。我们要以此为契机，在“十二五”期间着力做好以下几方面工作：

一是要加强基层图书馆设施建设，加快形成覆盖全社会的公共图书馆设施网络。

要通过建设覆盖全社会的公共图书馆设施网络，实现图书馆公益性服务的广覆盖、高效能。一方面应大力扶持中等城市图书馆、乡镇(街道)和村(社区)基层图书馆与服务网点建设，在县县有图书馆的基础上，在乡镇和街道文化站设立图书室，在村和社区文化室设立图书馆服务网点。另一方面应进一步改善已有图书馆(室)的基础设施水平，落实《公共图书馆建设用地指标》和《公共图书馆建设标准》，对县以上设施不达标的图书馆(室)进行新建和改扩建，使全国县以上图书馆全部达到国家建设标准。力争在“十二五”期间形成覆盖城乡、结构合理、功能健全、便捷高效的图书馆设施网络，使广大社会公众能够方便就近获得图书馆服务。

二是要积极开展延伸服务，加快形成覆盖全社会的公共图书馆服务网络。

服务网络全覆盖是实现和保障公共图书馆服务公益性、基本性、均等性和便利性的基本前提。公共图书馆服务网络全覆盖的重点和难点在于能否有效地将其服务触角向下延伸至基层。当前，我国县以下各级公共图书馆的资源保障能力和服务水平与中心城市相比还存在较大差距。据初步统计，2009 年全国省级公共图书馆馆均藏书 434.4 万册件，地市级公共图书馆

馆均藏书46.6万册件,县级公共图书馆馆均藏书只有9.9万册件。因此,要积极推广总分馆、流动图书馆等延伸服务模式,实现各级公共图书馆资源和服务的有效整合和合理配置,大力推进以城带乡,统筹发展,促进公共图书馆资源和服务向基层延伸,形成阵地服务和流动服务、总馆和分馆有效补充的服务格局,从而发挥公共图书馆服务网络的整体效能。2010年,国家图书馆通过“县级数字图书馆推广计划”向全国县级图书馆推送优质数字资源,为推动国家数字图书馆资源与服务向基层延伸做出了有益的探索。

三是要进一步拓宽职能,丰富服务内容,不断提高服务水平和能力。

要进一步创新服务理念,拓宽服务范围,更新服务手段,丰富服务内容,切实将免费开放落到实处。一方面,要根据社会发展的需要拓宽图书馆职能,针对社会公众不断增长的精神文化需求,大力开展讲座、展览、培训、大众阅读等丰富多彩的文化活动,使图书馆成为有吸引力的社会公共文化空间。积极利用现代信息技术手段,进一步挖掘馆藏,使馆藏文献资源更好地服务于社会,服务于当代。另一方面,要积极拓展服务范围,大力开展面向农民、进城务工人员、老年人、未成年人、低收入人群、残障人群等弱势群体的服务。

四是要加快数字图书馆建设,培育基于新媒体的图书馆服务新业态。

截至2010年12月底,我国网民规模达到4.57亿,手机用户达7.47亿,其中手机网民规模达3.03亿,数字电视用户达6500万,要充分利用这些广大群众喜闻乐见的新兴媒体,加快数字图书馆建设,使各级图书馆都具备数字图书馆服务能力,搭建一个覆盖移动通讯网、广播电视网、互联网的、惠及全民的数字图书馆服务网络,一方面使人们可以利用新媒体随时随地享受图书馆的服务,使图书馆真正成为人们身边的图书馆,成为嵌入人们生活的图书馆;另一方面充分利用数字图书馆的服务手段,拓展图书馆公益性服务范围,使公共图书馆在社会发

展中发挥更大的作用。2010年12月,国家图书馆启动了“数字图书馆推广工程”,工程将以国家数字图书馆为核心,全面整合各区域性、行业性数字图书馆系统的建设成果,统一建设标准,搭建全国性数字资源共建共享网络平台,以技术手段打破不同行业、不同地域图书馆之间的界限,使全国分散异构的数字图书馆系统能够连接为一个超大型数字图书馆,使国家数字图书馆的资源能够通过各种媒体,方便快捷地服务于社会公众,为人们学习知识、获取信息提供方便。

五是要进一步加强政府支持力度,建立免费开放的可持续发展机制。

要使图书馆能够长期提供高质量的全面免费的基本服务,需要各级政府建立健全公共图书馆的运行保障机制,加强对图书馆工作的支持力度。希望各级政府将图书馆建设纳入当地经济和社会发展总体规划,根据本地区人口数量及分布情况,结合社会经济和文化、教育、科学事业发展的需要,建设好各级图书馆。建立完善的公共图书馆运行经费保障制度,增加图书馆运行经费、购书经费等的投入,确保公共图书馆事业经费的持续投入和稳定增长,特别是在内容建设上予以经费支持,以帮助图书馆建立坚实的公益性服务资源保障。要在政策、人员、经费等方面支持图书馆根据社会公众的需求,不断拓展服务领域,开展形式多样的公益服务。

免费开放为我国公共图书馆事业发展揭开了新的历史篇章,在这个新的历史起点上,公共图书馆应当进一步全面提升公益性服务水平和能力,使免费开放措施成为推动图书馆事业发展动力,使公共图书馆在提高全民族素质,推动科学发展的历史进程中发挥重要作用。

周和平 国家图书馆馆长。通讯地址:北京市海淀区中关村南大街33号。邮编:100081。

(收稿日期:2011-04-11)